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Тревожность -  это «индивидуальная  психологическая особенность, заключающаяся в повышенной склонности испытывать  беспокойство в самых различных жизненных ситуациях, в том числе и в таких,  которые к этому не предрасполагают».  

Следует отличать тревогу от тревожности. Если тревога - это эпизодические  проявления беспокойства, волнения ребенка, то тревожность является устойчивым состоянием. 

До настоящего времени еще не выработано определенной точки зрения на причины возникновения тревожности. Но большинство ученых считает, что в дошкольном и младшем школьном возрастах одна из основных причин кроется в нарушении детско-родительских  отношений.

Психологи считают, что тревожность развивается вследствие наличия у ребенка внутреннего конфликта, который может быть вызван:

· Противоречивыми требованиями, предъявляемыми родителями, либо родителями и детским садом;

· Неадекватными требованиями (чаще всего, завышенными); 

· Негативными требованиями, которые унижают ребенка, ставят его в зависимое положение. Например, воспитатель   говорит ребенку: «Если ты расскажешь, кто плохо себя вел в мое отсутствие, я не сообщу маме, что ты подрался». 

Тревожность ребенка во многом зависит от уровня тревожности окружающих его взрослых. Высокая тревожность родителя передается ребенку. В семьях с доброжелательными отношениями дети менее тревожны, чем в семьях, где часто возникают конфликты. 

Интересен тот факт, что после развода родителей, когда, казалось бы, в семье закончились скандалы, уровень тревожности ребенка не снижается, а, как правило, резко возрастает. Психолог Е.Ю. Брель выявила и такую закономерность: тревожность детей возрастает в том случае, если родители не удовлетворены своей работой, жилищными условиями, материальным положением. Может быть, именно поэтому в наше время число тревожных детей неуклонно растет. 

Авторитарный стиль родительского воспитания в семье тоже не способствует внутреннему спокойствию ребенка. 

Существует мнение, что учебная тревожность начинает формироваться уже в дошкольном возрасте. Этому могут способствовать  завышенные требования к ребенку, постоянные сравнения его с другими детьми. В некоторых семьях на протяжении всего года, предшествующего поступлению в школу, в присутствии ребенка ведутся разговоры о выборе «достойной» школы, «перспективного» учителя. Озабоченность родителей передается и детям. Кроме того, родители нанимают ребенку многочисленных учителей, часами выполняют с ним задания. Неокрепший и еще не готовый к такому интенсивному обучению организм ребенка иногда не выдерживает, малыш начинает болеть, желание учиться пропадает, а тревожность по поводу грядущего обучения стремительно возрастает. 

Тревожность может быть сопряжена с неврозом или с другими психическими расстройствами. В этих случаях необходима помощь медицинских специалистов. 

Как выявить тревожного ребенка 

Критерии определения тревожности у ребенка 

· Постоянное беспокойство. 

· Трудность, иногда невозможность сконцентрироваться на чем-либо. 

· Мышечное напряжение (например, в области лица, шеи). 

· Раздражительность. 

· Нарушения сна. 

Можно предположить, что ребенок тревожен, если хотя бы один из критериев, перечисленных выше, постоянно проявляется в его поведении.
Признаки тревожности

Тревожный ребенок: 

· Не может долго работать, не уставая. 

· Ему трудно сосредоточиться на чем-то. 

· Любое задание вызывает излишнее беспокойство. 

· Во время выполнения заданий очень напряжен, скован. 

· Смущается чаще других. 

· Часто говорит о напряженных ситуациях. 

· Как правило, краснеет в незнакомой обстановке. 

· Жалуется, что ему снятся страшные сны. 

· Руки у него обычно холодные и влажные. 

· У него нередко бывает расстройство стула. 

· Сильно потеет, когда волнуется. 

· Не обладает хорошим аппетитом. 

· Спит беспокойно, засыпает с трудом. 

· Пуглив, многое вызывает у него страх. 

· Обычно беспокоен, легко расстраивается. 

· Часто не может сдержать слезы. 

· Плохо переносит ожидание. 

· Не любит браться за новое дело. 

· Не уверен в себе, в своих силах. 

· Боится сталкиваться с трудностями. 

Суммируйте количество «плюсов», чтобы получить общий балл тревожности.

Высокая тревожность:  15—20 баллов

Средняя: 7—14 баллов

Низкая: 1—6 баллов.
Важно! Если по результатам теста было определено наличие тревожности, не стоит спешить корректировать его самим, желательно обратиться к психологам. Специалист поможет выявить конкретную проблему и причины детской тревожности, а также определить более выгодную коррекцию….

В детском саду дети часто испытывают страх разлуки с родителями. Необходимо помнить, что в возрасте двух-трех лет наличие этой черты допустимо и объяснимо. Но если ребенок и в подготовительной группе постоянно плачет при расставании, не сводит глаз с окна, ожидая каждую секунду появления родителей, на это следует обратить особое внимание. 

Наличие страха разлуки можно определить по следующим критериям (П.Бейкер, М. Алворд). 

Критерии определений страха разлуки.
· Повторяющееся чрезмерное расстройство, печаль при расставании. 

· Постоянное чрезмерное беспокойство о потере, о том, что взрослому может быть плохо. 

· Постоянное чрезмерное беспокойство, что какое-либо событие приведет его к разлуке с семьей. 
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Постоянный отказ идти в детский сад. 

· Постоянный страх остаться одному. 

· Постоянный страх засыпать одному. 

· Постоянные ночные кошмары, в которых ребенок с кем-то разлучается. 

· Постоянные жалобы на недомогание: головную боль, боль в животе и др. (Дети, страдающие страхом расставания, и в самом деле могут заболеть, если много думают о том, что их тревожит).

Если хотя бы три черты проявлялись в поведении ребенка в течение четырех недель, то можно предположить, что у ребенка действительно наблюдается этот вид страха.

Как помочь тревожному ребенку. 

Совершенно очевидно, что ни один родитель не стремится к тому, чтобы его ребенок стал тревожным. Однако порой действия взрослых способствуют развитию этого качества у детей.

Нередко родители предъявляют ребенку требования, соответствовать которым он не в силах. Малыш не может понять, как и чем угодить родителям, безуспешно пробует добиться их расположения и любви. Но, потерпев одну неудачу за другой, понимает, что никогда не сможет выполнить все, чего ждут от него мама и папа.

Он признает себя не таким, как все: хуже, никчемнее, считает необходимым 

приносить бесконечные извинения.

Прежде всего, родители должны ежедневно отмечать его успехи, сообщая о них в его присутствии другим членам семьи (например, во время общего ужина). Кроме того, необходимо отказаться от слов, которые унижают достоинство ребенка («осел», «дурак» и т.д.), даже если взрослые очень раздосадованы и сердиты. Не надо требовать от ребенка извинений за тот или иной поступок, лучше пусть объяснит, почему он это сделал (если захочет). Если же ребенок извинился под нажимом родителей, это может вызвать у него не раскаяние, а озлобление.

Полезно снизить количество замечаний.  Важно родителям в течение одного только дня записать все замечания, высказанные ребенку. Вечером пусть  перечитают список. Скорее всего, для них станет очевидно, что большинство замечаний можно было бы не делать: они либо не принесли пользы, либо только повредили вам и вашему ребенку.

Нельзя угрожать детям невыполнимыми наказаниями: («Замолчи, а то рот заклею! Уйду от тебя! Убью тебя!»). Они и без того боятся всего на свете. Лучше, если родители в качестве профилактики, не дожидаясь экстремальной ситуации, будут больше разговаривать с детьми, помогать им выражать свои мысли и чувства словами.

Ласковые прикосновения родителей помогут тревожному ребенку обрести чувство уверенности и доверия к миру, а это избавит его от страха насмешки, предательства.
Родители тревожного ребенка должны быть единодушны и последовательны, поощряя и наказывая его. Малыш, не зная, например, как сегодня отреагирует мама на разбитую тарелку, боится еще больше, а это приводит его к стрессу.

Родители тревожных детей часто сами испытывают мышечное напряжение, поэтому упражнения на релаксацию могут быть полезны и для них.

Родители, которые следуют таким рекомендациям, через некоторое время отмечают приятные ощущения в теле, улучшение общего состояния. Они, как правило, готовы к дальнейшему сотрудничеству.
Еще полезные рекомендации!

1.Общаясь с ребенком, не подрывайте авторитет других значимых для него людей. 

(Например, нельзя говорить ребенку: «Много ваши учителя понимают! Бабушку лучше слушай!»). 

2.Будьте последовательны в своих действиях, не запрещайте ребенку без всяких причин то, что вы разрешали раньше. 

3.Учитывайте возможности детей, не требуйте от них того, что они не могут выполнить. Если ребенку с трудом дается какой-либо учебный предмет, лучше лишний раз помогите ему и окажите поддержку, а при достижении даже малейших успехов не забудьте похвалить. 

4.Доверяйте ребенку, будьте с ним честными и принимайте таким, какой он есть. 

5.Если по каким-либо объективным причинам ребенку трудно учиться, выберите для него кружок по душе, чтобы занятия в нем приносили ему радость и он не чувствовал себя ущемленным. 
Педагог-психолог: Гуцева Л.В.
